



安裝儲水箱是一項社區行動。

馬賽婦女以清潔為己任

房地產開發商馬克·史帝爾（Mark Steele）在非洲參與一個可持續住房計畫時，親眼目睹了那麼多人在取得乾淨的飲水這件事遇到了問題。他問自己：「怎麼會有 12 億人無法取得乾淨的水呢？這對我來說沒有道理。我想了解原因，以及這個問題是否有辦法解決。」

2012 年，史帝爾花了一個月的時間在肯亞旅行，盡可能去瞭解情況。他會見了社區領袖和國會議員。他還會見了各地村莊的婦女團體。史帝爾說：「婦女是解決肯亞任何問題的核心，因為她們是將社區結構架構起來的力量。」

2013 年加入伊利諾州伊

文斯敦扶輪社的史帝爾發起了 Maji Masafi（在非洲斯瓦希里語裡，意思是「乾淨的水」）組織，這是一個致力於在肯亞創建社區計畫來提供可持續資源的非營利組織。在第一次研究旅行中，他訪問了肯亞南部馬加迪 Magadi 湖附近地區，對於那裡的馬賽人而言，如何取得乾淨的水是一個嚴重問題。

在那次訪問中，他還遇到了一個人，她後來為該計畫重要合作夥伴之一。尤金妮雅·康雅 Euginia Konya 是一個商場友人的女兒，曾在加拿大駐奈洛比大使館兼職，是史帝爾的導遊之一。她成為 Maji Masafi 的營運經理；由

於史帝爾住在美國，她與馬賽婦女們密切合作，負責實地計畫管理。

史帝爾強調，一開始就從社區婦女那裡得到想法和回饋是「乾淨的水」工作的核心。他說：「這些計畫全部來自女性。」「他們告訴我們問題是什麼，然後我們幫助他們建立一個架構來解決他們的問題。他們告訴我們什麼在他們的社區能發揮作用，什麼不能發揮作用。」

起初，該組織專注於提供和儲存乾淨的水，並提供個人衛生和環境衛生教育。但在專案初期，事情並不是一帆風順。

2013 年，「乾淨的水」在五個村莊安裝了水箱，這些村莊的婦女以前每天必須步行數英里去取水。史帝爾的組織與當地一家公司達成協定，由該公司每週運水給這些新水箱。但該公司剛開始時沒準時運水。史帝爾設法解決這個問題，但該公司沒有回應。

5 個村莊的婦女等得不耐煩，於是她們組織了抗議活動。她們在一段道路上設置路障，阻止交通。地方首長介入後，運水才恢復。

史帝爾和康雅對婦女們的決心印象深刻，於是擴大了「乾淨的水」的任務，包括一個創業小額融資計畫。「我們在每個村莊組織了婦女團體來管理我們正在創造的水資源，」史帝爾說。「一旦我們建立了這個系統，我們就與這

些團體合作開發一個可以協助他們賺取一些收入的計畫。」康雅和史帝爾會見了這些婦女，來討論構想。

這些婦女接受了健康和個人衛生以及傳播細菌和細菌風險方面的教育，這是水箱計畫的一部分。她們知道洗手很重要，但村裡的人未必經常有肥皂可用。

「這似乎很自然，」斯帝爾說。「婦女們認為這是一種需要，也是一種可能的商機。」

小額融資促成了一項名為「賣肥皂買水」的新行動，由2014年透過伊文斯敦扶輪社獲得的5,000美元地區獎助金資助。這五個村莊的婦女成立了一個小型企業，來生產和銷售液體肥皂。

該計畫還將每個村莊的婦女納入一個為期兩天的訓練計畫。訓練從健康和衛生教育開始，強調用肥皂清洗的重要性。然後，婦女學到組織企業的小竅門，第一天結束時，她們學會了如何製造肥皂。第二天的訓練重點是行銷和銷售。

該獎助金也資助了最初的材料。液體肥皂裝在重新使用的水和蘇打瓶子中，可用於清洗衣服和餐具，以及洗手。

2015年，第二個地區獎助金資助了另外六個村莊的「賣肥皂買水」計畫。這兩個計畫已有275名婦女參加，她們把肥皂賣給學校和購物中心。有了利潤之後，他們為自己的村莊購買乾淨的水、買



「賣肥皂買水」計畫中的婦女示範肥皂製作過程。透過「乾淨的水」的小額融資計畫，這些婦女從銷售肥皂中存下一些利潤，並在沒有傳統金融服務的社區提供小額貸款。

更多的肥皂材料、投資在山羊和綿羊上，為家庭創造更多的收入。

6440地區獎助金委員會秘書，伊文斯敦扶輪社社員黛安·克利爾-摩洛 Diane Krier-Morrow 表示，該計畫之所以成功是因為聽取了參與的婦女們的意見。

「馬克瞭解了他們的文化，會見了社區居民，所以他們信任他，」她說。「他能夠劍及履及。」

「肯亞這個地區的大多數女性每天的生活費不到2美元，」史帝爾說。「一旦婦女們能夠取得乾淨的水，就能解決很多健康問題。當她們獲得融資時，也就開始解決醫療保健等其他問題。有了肥皂事業的營利，她們就能去看醫生或接受產前護理。」

史帝爾說，「賣肥皂買水」計畫奠基於當時「乾淨的水」協助這些婦女成立的水箱計畫。「她們開始明白，作為一個團體，他們有能力和力量去改變自己的環境。該計畫剛開始時花了很多力氣在建立這些網絡，以及建立她們對於有能力改變環境的信心。」

他說：「各種計畫相互搭配，創造了我們不再參與之後仍可持續的穩定性。」「這是一個『賣肥皂買水』計畫，但它的關鍵在於教育女性，她們可以透過集體合作來解決自己的問題。」

撰文：Nikki Kallio

扶輪支持提供乾淨的水、衛生設施、和個人衛生教育的計畫。
請至 rotary.org/our-causes/provide-clean-water 了解詳情。